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模
索
す
る
時
で
す
。

　ま
た
、
こ
の
５
年
間
、
多
く
の
大
学

の
入
試
で
は
、
自
学
の
教
育
方
針
の
理

解
を
問
う
総
合
型
選
抜
の
導
入
が
広
が

り
、
学
生
に
対
し
て
も
シ
ラ
バ
ス
、
初

年
次
教
育
、
学
修
ポ
ー
ト
フ
ォ
リ
オ
等

を
通
じ
た
教
育
目
標
周
知
の
取
り
組
み

が
強
化
さ
れ
ま
し
た
。
し
か
し
、
建
学

の
精
神
と
３
つ
の
ポ
リ
シ
ー
に
対
す
る

学
生
の
認
知
度
は
、
い
ず
れ
も
コ
ロ
ナ

禍
前
と
ほ
ぼ
同
様
で
す
【
図
表
４
】。

自
学
の
状
況
が
同
傾
向
で
あ
る
場
合

は
、
そ
の
原
因
が
ポ
リ
シ
ー
や
そ
れ
に

基
づ
く
目
標
の
内
容
な
の
か
、
周
知
の

方
法
な
の
か
、
目
標
や
そ
こ
へ
の
到
達

度
を
知
ら
な
く
て
も
卒
業
で
き
て
し
ま

う
制
度
な
の
か
、探
る
べ
き
で
し
ょ
う
。

　教
育
や
学
生
の
質
を
保
証
す
る
た
め

多
く
の
大
学
で
は
学
生
ア
ン
ケ
ー
ト
調

査
を
実
施
し
て
い
ま
す
。
特
に
見
る
べ

き
な
の
は
、
学
生
の
中
で
「
目
標
↓
学

修
活
動
↓
成
果
」
の
プ
ロ
セ
ス
が
回
っ

て
い
る
か
で
す
【
図
表
５
】。
た
だ
、

こ
れ
ら
の
項
目
の
数
値
デ
ー
タ
か
ら
、

学
生
の
姿
の
全
て
を
捉
え
ら
れ
る
と
考

え
る
の
は
早
計
で
す
。
例
え
ば
授
業
満

足
度
の
高
さ
は
、教
育
の
質
で
は
な
く
、

指
導
の
易
し
さ
や
テ
ス
ト
の
評
価
の
甘

さ
に
起
因
す
る
か
も
し
れ
ま
せ
ん
。
主

体
性
の
低
下
は
、
学
生
が
主
体
性
の
本

質
を
理
解
し
自
己
評
価
を
厳
し
く
し
た

故
か
も
し
れ
ま
せ
ん
。
数
値
の
高
低
を

見
て
終
わ
り
で
は
な
く
、「
な
ぜ
こ
の

数
値
が
出
た
の
か
」
を
解
釈
す
る
工
程

が
重
要
で
す
。
解
釈
の
客
観
性
を
高
め

る
た
め
に
は
、経
年
比
較
、ベ
ン
チ
マ
ー

ク
（
他
大
学
や
全
国
規
模
の
調
査
等
）

と
の
比
較
、
外
部
ア
セ
ス
メ
ン
ト
の
活

用
、
学
生
や
教
員
へ
の
定
性
調
査
（
イ

ン
タ
ビ
ュ
ー
等
）
な
ど
、
さ
ま
ざ
ま
な

手
法
の
併
用
が
有
効
で
し
ょ
う
。

　こ
の
よ
う
な
学
生
ア
ン
ケ
ー
ト
の
結

果
だ
け
を
も
っ
て
、
学
修
や
教
育
の
成

否
を
問
う
こ
と
は
で
き
ま
せ
ん
。
し
か

し
、
学
生
ア
ン
ケ
ー
ト
か
ら
は
、
学
修

や
教
育
を
改
善
す
る
た
め
の
貴
重
な
ヒ

ン
ト
が
得
ら
れ
ま
す
。
総
括
的
な
評
価

に
で
は
な
く
、
課
題
を
見
い
だ
し
、
次

の
活
動
を
考
え
る
素
材
と
す
る
の
に
適

し
て
い
ま
す
。
た
だ
し
、
課
題
全
て
に

対
応
す
る
の
は
現
実
的
で
は
あ
り
ま
せ

ん
。
内
部
質
保
証
や
学
修
成
果
の
可
視

化
と
い
う
目
的
を
考
え
れ
ば
、
個
々
の

学
生
よ
り
も
、
学
位
プ
ロ
グ
ラ
ム
の
妥

当
性
の
検
証
な
ど
大
学
組
織
と
し
て
の

活
用
を
中
心
に
す
る
と
よ
い
で
し
ょ

う
。
ま
ず
は
「
目
標
↓
学
修
活
動
↓
成

果
」
プ
ロ
セ
ス
の
土
台
と
な
る
３
つ
の

ポ
リ
シ
ー
の
理
解
・
共
有
に
つ
い
て
、

学
生
の
状
況
を
把
握
し
、
学
部
・
学
科

の
教
育
改
善
へ
の
足
が
か
り
と
し
て
は

い
か
が
で
し
ょ
う
か
。

　ベ
ネ
ッ
セ
の
「
大
学
生
の
学
習
・
生

活
実
態
調
査
」
は
、
大
学
教
育
に
起
き

た
変
化
を
学
生
の
視
点
か
ら
捉
え
る
全

国
調
査
で
す
。
２
０
０
８
年
か
ら
ほ
ぼ

４
年
お
き
に
実
施
し
て
お
り
、
学
生
の

行
動
や
気
質
な
ど
の
時
代
的
な
変
化
、

教
育
改
革
が
も
た
ら
し
た
変
化
を
読
み

取
る
こ
と
が
で
き
ま
す
。

　コ
ロ
ナ
禍
を
挟
み
２
０
２
１
年
に
実

施
し
た
４
回
目
の
調
査
で
は
、
過
去
３

回
に
わ
た
る
傾
向
が
加
速
し
た
結
果
が

多
く
見
ら
れ
ま
し
た
。
学
修
態
度
は
、

受
動
的
、
依
存
的
な
姿
勢
を
示
す
回
答

割
合
が
増
え
、
大
学
な
ら
で
は
の
「
自

分
で
テ
ー
マ
を
探
し
て
主
体
的
に
学

ぶ
」
ス
タ
イ
ル
を
志
向
す
る
学
生
が

減
っ
て
い
ま
す
【
図
表
１
】。
一
方
で

授
業
へ
の
取
り
組
み
方
は
、
議
論
に
長

け
た
学
生
、
自
主
的
に
学
ぶ
学
生
も
増

え
て
い
る
事
実
を
示
し
て
い
ま
す
【
図

表
２
】。
両
デ
ー
タ
を
ク
ロ
ス
集
計
で

分
析
す
る
と
、「
受
動
的
、
依
存
的
な

学
生
」
と
「
主
体
的
に
学
ぶ
学
生
」、

両
極
の
学
生
が
学
内
に
共
存
し
て
い
る

こ
と
、
そ
し
て
、「
手
厚
く
指
導
し
て

く
れ
れ
ば
意
欲
を
持
っ
て
取
り
組
む
」

と
い
っ
た
、
１
人
の
学
生
の
中
で
依
存

性
と
主
体
性
が
共
存
し
て
い
る
ケ
ー
ス

も
多
い
こ
と
が
わ
か
り
ま
し
た
。

　こ
の
よ
う
に
、
多
様
な
学
生
が
い
る

だ
け
に
必
要
な
対
応
は
一
様
で
は
な

く
、指
導
に
は
工
夫
が
求
め
ら
れ
ま
す
。

学
修
成
果
を
最
大
化
す
る
に
は
、
学
生

の
学
修
態
度
を
正
確
に
把
握
し
た
う
え

で
、ど
こ
ま
で
サ
ポ
ー
ト
を
手
厚
く
し
、

ど
こ
か
ら
本
人
の
主
体
性
に
任
せ
る
の

か
を
検
討
す
る
必
要
が
あ
り
ま
す
。

　コ
ロ
ナ
禍
で
広
ま
っ
た
遠
隔
授
業
に

つ
い
て
も
調
査
し
ま
し
た
。
授
業
形
態

を
選
べ
る
状
況
下
で
は「
す
べ
て
対
面
」

を
基
本
線
と
す
る
大
学
が
多
い
よ
う
で

す
が
、
大
半
の
学
生
は
「
対
面
と
オ
ン

ラ
イ
ン
の
ミ
ッ
ク
ス
」
を
望
ん
で
い
ま

す
【
図
表
３
】。
こ
れ
ま
で
の
試
行
錯

誤
の
成
果
を
整
理
し
て
、
対
面
、
遠
隔

そ
れ
ぞ
れ
の
授
業
の
「
質
」
を
検
討
し
、

教
育
効
果
の
高
い
ベ
ス
ト
ミ
ッ
ク
ス
を

全
国
学
生
調
査
か
ら
見
え
た

コ
ロ
ナ
後
の
学
生
の
姿

内
部
質
保
証
に
お
け
る

学
生
ア
ン
ケ
ー
ト
の
生
か
し
方

【図表1】学修態度【図表2】授業への取り組み姿勢

※インターネット調査会社の約930万人のモ
ニター母集団のうち、「大学生」として登録さ
れている約35万人に対して予備調査を実
施。このうち、大学１～４年生（18～24歳、日
本在住）にアンケートの協力を依頼。
※各回、文部科学省の「学校基本調査」の男
女比率に近いサンプル構成になるように回収。 

「第４回 大学生の学習・生活実態調査 」（2022年７月）
●各回の調査時期・サンプル数 
第１回 2008年10月 4,070人（男子2,439人、女子1,631人） 
第２回 2012年11月 4,911人（男子2,791人、女子2,120人） 
第３回 2016年11～12月 4,948人（男子2,680人、女子2,268人） 
第４回 2021年12月 4,124人（男子2,228人、女子1,896人）

調査主体：ベネッセ教育総合研究所　
調査対象：全国の大学１～４年生 　
調査方法：インターネット調査 
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部
質
保
証
や
学
修
成
果
の
可
視

化
と
い
う
目
的
を
考
え
れ
ば
、
個
々
の

学
生
よ
り
も
、
学
位
プ
ロ
グ
ラ
ム
の
妥

当
性
の
検
証
な
ど
大
学
組
織
と
し
て
の

活
用
を
中
心
に
す
る
と
よ
い
で
し
ょ

う
。
ま
ず
は
「
目
標
↓
学
修
活
動
↓
成

果
」
プ
ロ
セ
ス
の
土
台
と
な
る
３
つ
の

ポ
リ
シ
ー
の
理
解
・
共
有
に
つ
い
て
、

学
生
の
状
況
を
把
握
し
、
学
部
・
学
科

の
教
育
改
善
へ
の
足
が
か
り
と
し
て
は

い
か
が
で
し
ょ
う
か
。

　ベ
ネ
ッ
セ
の
「
大
学
生
の
学
習
・
生

活
実
態
調
査
」
は
、
大
学
教
育
に
起
き

た
変
化
を
学
生
の
視
点
か
ら
捉
え
る
全

国
調
査
で
す
。
２
０
０
８
年
か
ら
ほ
ぼ

４
年
お
き
に
実
施
し
て
お
り
、
学
生
の

行
動
や
気
質
な
ど
の
時
代
的
な
変
化
、

教
育
改
革
が
も
た
ら
し
た
変
化
を
読
み

取
る
こ
と
が
で
き
ま
す
。

　コ
ロ
ナ
禍
を
挟
み
２
０
２
１
年
に
実

施
し
た
４
回
目
の
調
査
で
は
、
過
去
３

回
に
わ
た
る
傾
向
が
加
速
し
た
結
果
が

多
く
見
ら
れ
ま
し
た
。
学
修
態
度
は
、

受
動
的
、
依
存
的
な
姿
勢
を
示
す
回
答

割
合
が
増
え
、
大
学
な
ら
で
は
の
「
自

分
で
テ
ー
マ
を
探
し
て
主
体
的
に
学

ぶ
」
ス
タ
イ
ル
を
志
向
す
る
学
生
が

減
っ
て
い
ま
す
【
図
表
１
】。
一
方
で

授
業
へ
の
取
り
組
み
方
は
、
議
論
に
長

け
た
学
生
、
自
主
的
に
学
ぶ
学
生
も
増

え
て
い
る
事
実
を
示
し
て
い
ま
す
【
図

表
２
】。
両
デ
ー
タ
を
ク
ロ
ス
集
計
で

分
析
す
る
と
、「
受
動
的
、
依
存
的
な

学
生
」
と
「
主
体
的
に
学
ぶ
学
生
」、

両
極
の
学
生
が
学
内
に
共
存
し
て
い
る

こ
と
、
そ
し
て
、「
手
厚
く
指
導
し
て

く
れ
れ
ば
意
欲
を
持
っ
て
取
り
組
む
」

と
い
っ
た
、
１
人
の
学
生
の
中
で
依
存

性
と
主
体
性
が
共
存
し
て
い
る
ケ
ー
ス

も
多
い
こ
と
が
わ
か
り
ま
し
た
。

　こ
の
よ
う
に
、
多
様
な
学
生
が
い
る

だ
け
に
必
要
な
対
応
は
一
様
で
は
な

く
、指
導
に
は
工
夫
が
求
め
ら
れ
ま
す
。

学
修
成
果
を
最
大
化
す
る
に
は
、
学
生

の
学
修
態
度
を
正
確
に
把
握
し
た
う
え

で
、ど
こ
ま
で
サ
ポ
ー
ト
を
手
厚
く
し
、

ど
こ
か
ら
本
人
の
主
体
性
に
任
せ
る
の

か
を
検
討
す
る
必
要
が
あ
り
ま
す
。

　コ
ロ
ナ
禍
で
広
ま
っ
た
遠
隔
授
業
に

つ
い
て
も
調
査
し
ま
し
た
。
授
業
形
態

を
選
べ
る
状
況
下
で
は「
す
べ
て
対
面
」

を
基
本
線
と
す
る
大
学
が
多
い
よ
う
で

す
が
、
大
半
の
学
生
は
「
対
面
と
オ
ン

ラ
イ
ン
の
ミ
ッ
ク
ス
」
を
望
ん
で
い
ま

す
【
図
表
３
】。
こ
れ
ま
で
の
試
行
錯

誤
の
成
果
を
整
理
し
て
、
対
面
、
遠
隔

そ
れ
ぞ
れ
の
授
業
の
「
質
」
を
検
討
し
、

教
育
効
果
の
高
い
ベ
ス
ト
ミ
ッ
ク
ス
を

全
国
学
生
調
査
か
ら
見
え
た

コ
ロ
ナ
後
の
学
生
の
姿

内
部
質
保
証
に
お
け
る

学
生
ア
ン
ケ
ー
ト
の
生
か
し
方

【図表1】学修態度【図表2】授業への取り組み姿勢

※インターネット調査会社の約930万人のモ
ニター母集団のうち、「大学生」として登録さ
れている約35万人に対して予備調査を実
施。このうち、大学１～４年生（18～24歳、日
本在住）にアンケートの協力を依頼。
※各回、文部科学省の「学校基本調査」の男
女比率に近いサンプル構成になるように回収。 

「第４回 大学生の学習・生活実態調査 」（2022年７月）
●各回の調査時期・サンプル数 
第１回 2008年10月 4,070人（男子2,439人、女子1,631人） 
第２回 2012年11月 4,911人（男子2,791人、女子2,120人） 
第３回 2016年11～12月 4,948人（男子2,680人、女子2,268人） 
第４回 2021年12月 4,124人（男子2,228人、女子1,896人）

調査主体：ベネッセ教育総合研究所　
調査対象：全国の大学１～４年生 　
調査方法：インターネット調査 
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グループワークやディスカッションでは、
異なる意見や立場に配慮する 

【図表3】授業の形態（現在と理想）

【図表4】建学の精神／３ポリシーの認知【図表5】学修成果を可視化する際、
学生調査で注目すべきデータ

グループワークやディスカッションで
自分の意見を言う

授業で興味をもったことについて
自主的に学習する  
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【A】大学での学習の方法は、大学の授業で指導をうけるのがよい
【B】大学での学習の方法は、学生が自分で工夫するのがよい

【A】学生生活については、大学の教員が指導・支援するほうがよい
【B】学生生活については、学生の自主性に任せるほうがよい

【A】あまり興味がなくても、単位を楽にとれる授業がよい
【B】単位をとるのが難しくても、自分の興味のある授業がよい

＊Ａ、Ｂのどちらの考え方に近いかを質問＊「とてもあてはまる」「まああてはまる」の計

実際の学修行動（時間、経験など）

充実度

成長実感

満足度

各学修活動に対する自己評価

身に付いた資質・能力に対する評価 など

③学修活動
　や成果に
　対する
　自己評価
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ベネッセ教育総合研究所
主席研究員

木 村  治 生

OPINION

きむらはるお●2000年（株）ベ
ネッセコーポレーション入社。乳幼
児～大学生、保護者、教員を対象
とした調査研究を担当。文部科学
省等の委託研究にも携わる。

〜
大
学
生
の
学
習
・
生
活
実
態
調
査
結
果
か
ら

＊グラフは四捨五入の関係で値の合計が100％にならない場合がある
＊「現在」は調査を行った2021年12月時点を指す
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